

默克尔将出自传回顾过往 亲自披露在任时关键政治决定



资料图：德国前总理默克尔。中新社记者 彭大伟 摄

中新网12月10日电 据外媒10日报道，德国前总理默克尔的长期助理鲍曼说，默克尔计划出版一本自传，从个人角度介绍她担任德国总理期间的情况，用自己的话解释她的关键政治决定，并回顾人生旅程。

鲍曼在接受德国《明镜》杂志采访时说，默克尔在执政16年后，于8日卸任。“默克尔

想用自己的话解释她的关键政治决定，并回顾她的人生旅程。”“但她‘不想(在书里)复述她的整个人生。’这本书将是默克尔和鲍曼的联合合作项目。鲍曼是默克尔身边的重要顾问，她从20世纪90年代初一直伴随默克尔，到她本周退休。

报道指出，鲍曼以谨慎而在政治界闻名。她曾为默克尔撰写了一

些最重要的演讲稿，也参与了战略决策。

鲍曼预计，该项目将需要两到三年的时间，而且无计划得到外部作者的支持。鲍曼说：“总理和我非常确定：如果我们要做这本书，我们将独自完成——没有鬼才作家，没有历史学家，没有记者。”

67岁的默克尔在8日将德国总理一职移交

给社会民主党人朔尔茨后，一直对她的未来计划守口如瓶。

默克尔在今年早些时候与尼日利亚作家阿迪奇接受联合采访时说：“我想仔细考虑一下我在人生的下一阶段想做什么。我想写作，我想演讲，我想去爬山，我想呆在家里，我想去看世界吗？但我决定一开始就什么都不做，看看会发生什么。”（完）

中共中央经济工作会议 释放稳经济强烈信号

据新华社昨晚发布的消息，为期三天的中共中央经济工作会议研判，中国经济面临“需求收缩、供给冲击、预期转弱”三重压力；外部环境“更趋复杂严峻和不确定”。但会议同时强调，中国经济韧性强，长期向好的基本面不会改变。

一年一度的中共中央经济工作会议释放稳经济的强烈信号，要求在二十大召开之年保持平稳健康的经济环境、经济运行在合理区间。会议也重提“房住不炒”，显示官方在房地产调控上不会轻易走回头路。中国每年最高级别的经济形势分析和决策会议，本月8日至10日在北京召开。

据新华社昨晚发布的消息，为期三天的闭门会议研判，中国经济面临“需求收缩、供给冲击、预期转弱”三重压力；外部环境“更趋

复杂严峻和不确定”。但会议同时强调，中国经济韧性强，长期向好的基本面不会改变，无论国际风云如何变幻，中国都要坚定不移做好自己的事情。中共将在明年秋天召开第二十次全国代表大会（简称二十大）。会议强调，要保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境。

会议要求着力稳定宏观经济大盘，保持经济运行在合理区间，保持社会大局稳定，迎接二十大召开。会议还提出，明年经济工作要稳字当头、稳中求进，各方面要积极推出有利经济稳定政策，政策发力适当靠前。

受房地产行业放缓、消费需求疲弱、局部疫情不断暴发等影响，中国经济今年高开低走，从第一季同比猛增18.3%，滑落到第三季

仅增长4.9%。经济师普遍估计，第四季的增速还会放缓，甚至可能“破四”。

中原银行首席经济学家王军接受《联合早报》采访时分析，会议提到合理区间，说明目前经济运行已不在合理区间，“一般认为5%至6%是未来五年较理想的潜在增速区间”。

专家研判明年经济增长目标或定在5%至5.5%按惯例，中国每年3月公布全年经济增长目标。王军研判，官方明年可能把目标定在5%至5.5%或5.5%左右，“如果低于5%，民生就业会有较大压力”。

在具体工作部署上，会议把科技政策单独列项，提出实施科技体制改革三年行动方案，制定实施基础研究10年规划等。王军分析，这显示在严峻的外部环境下，中国有卡脖

子的技术问题需要攻关，也需要培育自己的“杀手锏”核心技术。

此外，会议在阐述房地产政策时，重提“要坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位”，但强调要“因城施策促进房地产业良性循环和健康发展”。这显示官方没有因经济增长放缓和房地产市场低迷，轻易放弃推行五年的“房住不炒”政策。除了具体经济工作部署，会议还对中国经济进入新发展阶段后，需要正确认识和把握的重大理论和实践问题做出阐述。

在备受关注的共同富裕问题上，会议提出，要实现该战略目标，首现要把“蛋糕”做大做好，再通过合理的制度安排把“蛋糕”切好分好。会议称，实现共同富裕“是一个长期的历史过程，要稳步

朝这个目标迈进”。这说明高层并不想操之过急，也不会采取运动式的做法以快速实现该目标。

中共高层去年底首次提出“强化反垄断和防止资本无序扩张”，官方在过去一年多，频频向平台企业的垄断行为亮剑。此次中央经济工作会议强调，要认识和把握资本的特性和行为规律，提出“要发挥资本作为生产要素的积极作用，同时有效控制其消极作用”。会议称，要为资本设置“红绿灯”，依法加强对资本的有效监管，防止资本野蛮生长。会议还罕见地对领导干部领导经济工作的专业能力提出要求。会议要求领导干部要加强经济学知识、科技知识学习；也要坚持正确政绩观，慎重决策、慎重用权；坚决防止简单化、乱作为，坚决反对不担当、不作为。（联合早报）